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一、实践概述
    作为一名大学生，抱着贴近社会，服务社会的愿望，我们参加了大学生社会实践。希望在进入社会之前，积累多点社会经验，提早与社会来个零距离接触，学习如何与人沟通，如何与人交流，如何与人合作等等。我们相信这次实践能给我们带来课本上无法得到的知识，在这期间所做虽无大事，但从点滴做起，所获亦非浅社会实践使我们同学增长了才干，提高了自身素质。通过实践，学生分析问题、解决问题的能力得以提高；通过实践，学生组织能力、社会活动能力显著增强；通过实践，学生独立思维能力、动手能力得到锻炼；通过实践，学生的知识和基本技能得到检验，使他们正视自身不足，找准健康成长的方向。社会才是学习和受教育的大课堂，在那片广阔的天地里，学生的人生价值得到了体现，为将来更加激烈的竞争打下了更为坚实的基础。
二、活动目标：
调查大学生暑期社会实践的不同方式，以及各种方式的所能起到的锻炼。
调查方法：1.实地调查
2.利用其他渠道（如网络、报纸、电视媒体等）进行调查

三、团队成员：
刘攀飞、侯占林、侯晓燕、张国胜、李昊、韩路凯、徐帅、丁爽


                      四、时间和地点
 地点：洛阳，信阳，南阳，许昌等
时间：2010年7月10日----2010年9月初

                       五、实践过程
   第一.实地调查
第一站我们选择了在江苏的常州市的一个砖厂里进行了社会实践，进行了实地的社会实践，社会实践非常辛苦，我们每天早上五点半起床，一直做到下午五六点，加上天气的炎热，我们每一天都是汗流浃背，非常的辛苦。我们也从事了各种不同活，从技术活到体力活，跟不同岗位的人进行交流，了解他们的生活和工作，同时自己也投身进去，进行工作，虽然非常的辛苦，鞋子也破了，衣服也破了，身上也晒黑了，但是我们却还是觉得收获了很多很多。

很多人都说大学是一个小社会，步入大学就等于步入半个社会。我们不再是象牙塔里不能受风吹雨打的花朵，通过这次暑期社会实践的磨练，我们深深地认识到社会实践是一笔财富。社会是一所更能锻炼人的综合性大学，只有正确的引导我们深入社会，了解社会，服务于社会，投身到社会实践中去，才能使我们发现自身的不足，为今后走出校门，踏进社会创造良好的条件；才能使我们学有所用，在实践中成才，在服务中成长。 

第二站我们选择了去上海进行世博调查，其中的经费便是我们的打工所得。

上海世博会简介： 2010年世界博览会（Expo 2010）是一个举办中的世界博览会，于2010年5月1日在中国上海市盛大开幕，也是历来首次由中国举办的世界博览会。 博览会的主题是“城市，让生活更美好”（Better City, Better Life）。 主办机构预计吸引世界各地7000万人次参观者前往，总投资达300亿人民币，是世界博览会史上最大规模。

  我们参观了各种不同场馆，比如说巴西馆，美国馆，荷兰馆，法国馆等等，被世界的精彩所深深的吸引，也培养了我们对不同文化的兴趣和见解，但其中不足的是我们还是在世博会中发现了许多不文明的现象，比如说加队，对地乱扔垃圾，世博会是展示世界的舞台，同样也是展示中国的舞台，所以我们作为中国人更加应该维护我们中国人的形象。
世博调查是愉快的，也是对我们影响很大的。当从各国馆所穿梭走过，看到不仅是炫耀，不仅是一种精心编织的展现，也是一次心灵的升华，一次因世界发展的感动，是中华风情和世界潮流的溶汇，变幻的灯光，曼妙的音乐，多彩的光束，坚固的钢构，精湛的工艺在光彩的亮显，先进的影音、电子设备、灯光变幻，不断提升着电子效果的清晰与灵动，装饰不附属于生硬，发展不是教条、模仿的刻板。众多装扮是仿制的精彩，影像是发展的浓缩，思想才是世博文化的未来延伸，专业者在学习中进步，洞察与分析，收获是浪漫纷呈的美好。点滴细节在场馆里，永远反映着人类对幸福的追求与渴望，对温馨生存的孜孜不倦奋斗努力。我相信未来里专业与关爱人类相衔接，会缔造出令人震惊的产品更替与飞跃。 

第二．利用其他渠道调查

我们通过网络报纸和媒体对全国的几所学校的社会实践的内容进行了调查

· 郑州大学：由省委宣传部、省文明办、省教育厅、团省委和省学联联合举办的2010年河南省大中学生“三下乡”和“四个一”暑期社会实践启动仪式7月7日在我校举行。省委宣传部副部长权红军，省教育厅副厅长肖新生，团省委书记何雄、团省委副书记侯红，我校党委书记郑永扣，中科院院士、校长申长雨，校党委副书记吴宏亮出席启动仪式。全省即将参加社会实践的大中学生代表、学校团干部代表2000余人参加了启动仪式。
· 浙江大学：本次暑期社会实践得到了学院学生的广泛参与，学院共立项团队18个，其中赴贵州湄潭暑期社会实践队（队长：卞伟；指导老师：阮俊华）及“管理解决方案计划”团队（队长：王倩；指导老师；陈璞）获校级重点立项，赴杭州暑期社会实践队（队长：陶蕾，指导老师：王义中）和赴萧山暑期社会实践队（队长：吴文超；指导老师：郭红东）获校级一般立项，其余14支均为院级立项团队。
上海财经大学：在炎热的八月初，经过10个小时的火车之旅，上海财经大学应用数学系暑期实践队一行6人抵达了山东省济南市，就此展开为期10天的以“共建家园迎奥运，改革开放伴成长”为主题的社会实践活动。 

· 北京大学：根据中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》和中宣部、中央文明办、教育部、共青团中央《关于加强和改进大学生社会实践的意见》的精神，为了引导广大研究生进一步深入学习实践“三个代表”重要思想，全面贯彻落实科学发展观，践行社会主义荣辱观，积极服务于构建社会主义和谐社会、全面建设小康社会的发展大局，医学部研究生工作部制定了2007年研究生生暑期社会实践参考课题，鼓励各单位通过立项申请社会实践经费 

等等还有很多的大学。

· 经过我们调查我们发现：
1.大部分的学校对社会实践调查很重视，调查的主题紧扣时政和当下热点问题。

2.学生对社会实践参加踊跃。

3.经过一系列的活动学生从中学到了很多的社会经验和感悟。
                  六、出现的问题
1.大多数的大学生拒绝从事体力劳动，喜欢轻松的工作。

2.跟自己专业对口的社会实践活动太少。

3.很多大学生重视社会实践的结果而不重视过程。

七、提出的建议：
1.大学生应该从事一些适宜的体力劳动，既能锻炼身体，也能磨练自己的意志。
2.希望社会能够给我大学生提供跟多的暑期实习机会，尤其对我们所学专业有帮助的

3.要重视社会实践的过程，从过程中去品味生活，感悟社会。


                    八、收获
“艰辛知人生，实践长才干”。通过开展丰富多彩的社会实践活动，使我们逐步了解了社会，开阔了视野，增长了才干，并在社会实践活动中认清了自己的位置，发现了自己的不足，对自身价值能够进行客观评价。这在无形中使我对自己有一个正确的定位，增强了我们努力学习的信心和毅力。我们是大三学生，即将走上社会，更应该提早走进社会、认识社会、适应社会。
                                八、实践感受
   。利用假期参加有意义的社会实践活动，接触社会，了解社会，从社会实践中检验自我。这次的社会实践收获不少。我认为以下四点是在实践中缺少的。

一．在社会上要善于与别人沟通。经过一段时间的工作让我认识更多的人。如何与别人沟通好，这门技术是需要长期的练习。以前工作的机会不多，使我与别人对话时不会应变，会使谈话时有冷场，这是很尴尬的。与同事的沟通也同等重要。人在社会中都会融入社会这个团体中，人与人之间合力去做事，使其做事的过程中更加融洽，更事半功倍。别人给你的意见，你要听取、耐心、虚心地接受。

二．在社会中要有自信。自信不是麻木的自夸，而是对自己的能力做出肯定。在多次的接触顾客中，我明白了自信的重要性。你没有社会工作经验没有关系。重要的是你的能力不比别人差。社会工作经验也是积累出来的，没有第一次又何来第二、第三次呢？有自信使你更有活力更有精神。

三．在社会中要克服自己胆怯的心态。开始放假的时候，知道要打假期工时，自己就害怕了。自己觉得困难挺多的，自己的社会经验缺乏，学历不足等种种原因使自己觉得很渺小，自己懦弱就这样表露出来。几次的尝试就是为克服自己内心的恐惧。如哥哥所说的“在社会中你要学会厚脸皮，不怕别人的态度如何的恶劣，也要轻松应付，大胆与人对话，工作时间长了你自然就不怕了。”其实有谁一生下来就什么都会的，小时候天不怕地不怕，尝试过吃了亏就害怕，当你克服心理的障碍，那一切都变得容易解决了。战胜自我，只有征服自己才能征服世界。有勇气面对是关键，如某个名人所说：“勇气通往天堂，怯懦通往地狱。”

四．工作中不断地丰富知识、开阔自己的视野。知识犹如人体血液。人缺少了血液，身体就会衰弱，人缺少了知识，头脑就要枯竭。
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