
环境污染的调查与研究报告
08国专开拓者服务团队
随着人民生活的提高，环境问题越来越引起人民的关注。美好的环境有助于我们生活质量的提高，对我们身体健康也有着很重要的因素，但是当你踏出家门：门前的河成了臭水沟，楼下公交车来往那烦人的报站声，小区内那一堆堆装修后的垃圾，还有那让人喘不过气来的热天气。哎，就在方圆几平方米，噪声污染 .水源污染 .大气污染 .固体垃圾污染真是一应俱全，无所不有啊！我们对于这一系列的问题来进行调查和研究。希望我们的研究能够对环境有一些帮助，也能让更多的人认识到环境的重要性，要保护环境。也希望随着我们的研究发现环保局存在那方面的不足，希望尽我们所能的提出几条建议，改善环境，尽一个公民应尽的责任。
活动时间：2010年7月14日——2010年8月25日
调查地点：河南省部分地区（洛阳、安阳、卫辉）

项目类别: 绿色环保类 
这次环境污染的调查主要围绕两个方面，就是空气污染和水污染。具体调查如下：
      
调查对象：水污染 

水是基础性的自然资源和战略性的经济资源，对维系人类生存、保障经济建设和维护社会发展及生态环境平衡具有中心作用和综合作用。然而随着工业化、城市化加快，水资源短缺、污染严重的问题越来越突出。在我国，也面临着水污染尚未得到有效遏制，水环境持续恶化与改善城市人居环境，保证安全供水，提高公共健康水平的要求日益迫切的矛盾。水的问题对我国经济社会可持续发展的限制、对人民健康和社会稳定的潜在威胁越来越明显。
1. 河南省卫辉市
      时间：2010年7月24 ——8月15日  
调查人员：倪娟、刘静、张娟娟、付浩源
我们几个在放假前就分好工，有的负责发调查问卷，有的负责采集照片，虽然整个过程比较复杂，不过也是各有所获。本次调查详细如下：
首先，是关于卫辉渭河的实地调查，在以前，污染情况十分严重。垃圾遍布河道，臭味扑鼻，水面出现了令人作呕的泡沫,不时有气泡升上水面，更有一些动物的尸体漂浮其上。即使是生长作物也是有毒的，根本不能食用。而离河流较远的一些工厂企业为了节省成本，直接占用耕地挖成深坑用作排放污水，这些污水长期囤积下渗造成严重的地下水污染。附近的农田灌溉井出来的水会泛起很大的泡沫，稍浅一点的灌溉井甚至会有难闻的气味逸出。但现在却有了一些改善。我们可以看一下采集的照片

（图一：以前，很多垃圾都到在河里）
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图二：卫辉市现在的渭河

和以前的渭河相比，已经强很多了，不过主要还是靠人们的自觉来维持。
调查分析：经过实地调查发现造成水污染的主要原因包括工业污染源，农业污染源和生活污染源三大部分。
河流上游工厂的废水不经处理直接排放，污水经管道排入河中。河流附近大量农田，农民使用的化肥、农药等化学物质流入其中。农药污水中，含有大量的有机质、植物营养物及病原微生物，加上含有大量氮、磷、钾的生活污水的排放，大量有机物在水中降解放出营养元素，促进水中藻类丛生，植物疯长，水体富营养化，使水体通气不良，溶解氧下降，甚至出现无氧层。以致使水生植物大量死亡，使鱼类大量死亡，水面发黑，水体发臭形成“死河”，进而变成沼泽。当地百姓的环保意识差，经常将生活垃圾倒入河中并在河边堆埋垃圾，而垃圾掩埋的地方渗出的水中含有很高浓度的有机物，因此也为水污染源之一。
工业废水为水域的重要污染源，工业废水中的污染物可能来自原料、副料成品、中间产品、副产品或其他使用于工业制造的物料。具有量大、面广、成分复杂、毒性大、不易净化、难处理等特点。而农业和生活污染主要是因为当地人民环保意识差，认识不到水污染的严重性，而造成的无意识污染。
水污染给当地百姓带来很大的危害。污水下渗造成地下水严重污染，使生活用水困难，给农田的灌溉造成严重影响。河水污染严重滋生大量蚊虫，河水散发刺激性气味，对人们的健康产生不利影响。通过饮水或食物链，污染物进入人体，使人急性或慢性中毒，甚至诱发癌症。被寄生虫、病毒或其它致病菌污染的水，会引起多种传染病和寄生虫病。
我们又结合了网上的材料总结了一下水污染防止措施与建议：
1． 加大工业废水的治理力度
加快工业废水处理厂的建设对于改善水环境状况有着十分重要的作用。目前随着当地人民人口的增加和生活水平的提高，以及我镇皮革业的进一步的发展，我镇的生活废水和工业废水的排放量正在不断地增加，而我镇的污水处理厂却没有相应地增加，这必然会导致水环境质量的继续下降。因此建设更多的污水处理厂是迫在眉睫的事。水污染防治上采取強制事先完成妥善规划的要求本着预防胜于治疗的原理，因此对于新设或扩建的皮革厂等类似污染性工业，采取事先审查与预防措施。
2． 改善河道环境 
为了改善河道环境，应尽快开展河水、河岸等全方面的治理工作。首先，对污染源进行处理，杜绝工厂、养猪场把污水、粪渣直接排放到河流中，应集中处理，避免其对环境的不利影响。然后，对河边、河道中已废弃的建筑材料进行清除，并对水道进行整改，进一步将河内的垃圾、淤泥清除，可动员沿岸居民及利用大型机器清除。最后在河边种树，植草皮，建立绿化带，避免水土流失。
3． 污染处理方面 
鼓励采取提高资源有效利用及副产物回收方式，以减少废污物的排放实行工业减废策略。 许多污染行为，本身即为生产过程中各种有价资源的流失损耗，无形中增加了生产成本又造成了严重的污染行为。防治要从工厂內部的厂內改善做起，包括协助辅导工厂改良制造方法，程序及改进生产管理，提高效率以减少污染物排放。
4． 加强公民的环保意识
改善环境不仅要对其进行治理，更重要的是通过各方面的宣传来增强居民的环保意识。由政府农业部门或其他有关部门采取措施，指导农民科学、合理地施用化肥和农药，控制化肥和农药的过量使用，防止造成水污染。居民的环保意识增强了。破坏环境的行为就自然减少了。 
5． 实现废水资源化利用
随着经济的发展，工业的废水排放量还要增加，如果只重视末端治理，很难达到改善目前水污染状况目的，所以我们要实现废水资源化利用。
调查体会
总结：通过这次暑假对我镇水污染情况的调查，使我们充分认识到对水资源的保护和污水的治理工作已刻不容缓。经济的发展不能够以牺牲我们赖以生存的水为代价，水资源受破坏，受影响的还是人们自己，我们应当充分了解水资源与人之间的相互关系，充分认识到人们恣意改变水环境的弊端。造成水资源污染的因素还远远不止这些，虽然我的调查研究还不够成熟，但希望能把水污染问题在人们的日常话题中的地位提高，这样才会使人们意识到保护水资源的重要性才会使水污染的问题得到一步步地解决。
并且我了解到我国是世界12个贫水国家之一，严重缺水已威胁着我们的生存。不良的用水习惯和浪费是造成危机的祸根之一。因此，我们要用实际行动节约生活中每一滴水，并且做到，不论在学校还是在家里，尽量让可以重复利用的水留下来再做他用。以节水为光荣，让水资源重复使用。
调查对象：大气污染

河南省洛阳市栾川县 
      时间：2010年7月24 ——8月5日   

调查人员：曲风蕾  王哲   裴新  谢帅 
                      
现在科技先进了，随着世界经济一体化格局的逐渐形成,环保问题日渐成为市场准入的"壁垒",因此大气污染的严重程度越来越受到国家的高度重视.汽车尾气是造成大气污染的移动污染源,它是城市空气污染的主要来源。汽车尾气排放的主要成分是一氧化碳、碳氢化合物、碳氧化物。          
 


现如今社会发展迅速，相比过去，现在人们的生活水平真是提高不少，许多家庭都是又买了房、又买了车;天比一天过得好。可是，一辆又一辆的小汽车却在不知不觉中给地球妈妈排放出了许许多多、数也数不清的的汽车尾气。这些尾气是好是坏呢？对此，我做了详细的调查。 我们经过调查发现，汽车对环境污染的危害实在太大，希望你们对这个情况采取措施，如多植树造林，增加绿化带使临平成为一个美丽的城市！ 大气污染主要是因为汽车、摩托车排放的尾气造成的。所以，我们希望你们多生产绿色环保车辆，如电瓶车，可将电瓶车的速度在提高一点，那会更好！        汽车尾气污染是由汽车排放的废气造成的环境污染。汽车发动与行驶过程中要排放出多种气体，汽车尾气排放由三部分组成：通过排气管排出的内燃机废气、泄漏的气体以及油箱和

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1157609.htm" \t "_blank" 汽化器

 HYPERLINK "http://image.baidu.com/i?ct=503316480&z=0&tn=baiduimagedetail&word=%BB%B7%BE%B3%CE%DB%C8%BE%C6%FB%B3%B5%CE%B2%C6%F8&in=3375&cl=2&cm=1&sc=0&lm=-1&pn=1&rn=1&di=4809931080&ln=2000&fr=&ic=0&s=0&se=1&sme=0" \t "_blank" 等燃料系统的蒸发气体。                                                       
7月24日上午9点，我们来到十字街，来数车。站在了上班族最会经过的地点，数车。10分钟后，平均来往汽车为400辆，摩托车80辆左右。9：30分左右，10分钟汽车约过420辆，摩托车180辆左右。                                               

 7月28日我做了资料汇总。我们做了如下数据分析：
    10分钟约有410辆车经过。一辆出租车一周加一次油，每次约加80公升，每燃烧1公升汽油，会排出250克废气。消耗15公斤的新鲜空气。如果，地球上有100吨空气，8小时内会消失一空；如果，地球上有1亿吨空气，也会在不到一天时间内消失。可是，全世界的汽车数以万计的上升，所以，我们无法估计什么时候地球上的空气会对城市的污染十分严重,汽车尾气的排放是低位排放,当人们吸入大气中的一氧化碳时将导致头痛等中毒症状,尤其会对儿童的大脑发育造成损害。                                                                 

问：阿姨，您好！能问您几个问题吗？ 
答：可以呀！
问：您生活在这条街上，每天都会走过这里，你对这里的汽车尾气有什么看法？

答：很烟。我女儿有时放学，我用自行车接她回家，有时她一经过就咳嗽。

问：你好！能问你几个问题吗？

答：好呀！

问：你对现在汽车排出的一氧化碳有什么看法？

答：临平这儿，街面窄，汽车多，特熏！

问：你认为有什么办法解决呢？

答：现在，不是有些国家在实验用别的物体来代替石油吗？咱们国有的地方车就是用天然气什么的。我想，慢慢的可能就会好的。这样，既节省了资源，有不破坏环境。
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（图一）
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（图二）                            

注释：由这两个图可以看到车辆的拥挤带来的空气污染。
    汽车排放的主要控制措施有机内净化和机外净化两种技术,以及提高燃油品质,采用低污染的代用燃料或无污染的"绿色汽车"。使用汽车尾气净化剂。中国汽车工程学会名誉理事长张兴业说，我国正在强化交通运输节能减排管理，控制高耗油、高污染机动车发展。要实现节能减排目标，汽车及其他交通工具工业应该扩大镁合金这一高强度轻型金属材料的应用。这成为中国镁工业和汽车摩托车工业实现自主创新的重大机遇，同时也是重大挑战。
    降低尾气排放，减少大气污染，除了国家政策强制管制之外，更需要我们自己的努力。为了我们自身的健康，为了我们的家园，让我们从“一”做起。                                                                                       
加强对环境保护重要性的宣传，提高人民环保意识，让群众自觉使用公共交通工具，不购买尾气排放量不达标的汽车，坚决不购买、制造含铅、低质汽油。调查感想：看来汽车的尾气真是对环境一点好处都没有，据专家发现，进入21世纪，汽车污染日益成为全球性问题。随着汽车数量越来越多、使用范围越来越广，它对世界环境的负面效应也越来越大，环境污染也就越发严重，到21世纪初，汽车排放的尾气占了大气污染的30～60%。随着机动车的增加，尾气污染有愈演愈烈之势，由局部性转变成连续性和累积性，而各国城市市民则成为汽车尾气污染的直接受害者。我想，为了我们今后能生活在一个无污染的家园里，大家应该少使用汽车，多使用自行车或走路出行；即便是使用汽车也应按照上述的一些防污方法减少污染，为环保做贡献！                                                        

解决方法：其实，对于汽车尾气的污染也不是没办法控制的，我在网上也搜集了几个解决方法： 

1、控制汽车的数量

　　在许多大中城市中，汽车的数量实际已经“超载”。政府可以用宏观调控的方法提高汽车的价格，适当减少汽车的购买量，促进小型制造汽车的企业的转产，把汽车的数量控制在生态平衡允许的范围内。同时要使公共汽车、地铁等公共交通工具迅速发展起来，向市民提倡骑自行车、乘坐公共汽车和地铁；公务员更要以身作则，尽量使用公共交通工具，少乘坐私家车，尽量降低汽车尾气排放量。

2、严格把关，提高汽油质量

　　到21世纪初，世界大多数城市都已禁止使用含铅汽油。要提高汽车尾气污染物排放标准，严格把关，不能让未达到标准的汽油流入市场。

　　3、加快采用先进的汽车尾气处理技术，对不符合尾气排放标准的汽车进行淘汰或改造。

　　4、推广以天然气为燃料的燃气汽车，并对燃气汽车进行改造，解决其存在的发动机动了性能下降、储气瓶占用空间大等问题。

　　5、变废为宝。

　　方案A：在气缸内的燃料和空气经过压缩，变成高温高压的气体，燃烧后能量仍很高。如果将这些能量利用起来，转化成发动机的动力，既节省了燃料，又减少了废气排放量。

方案B：汽车尾气中含有氮氧化物和硫氧化物，如果在尾气排放管上加装一个收集和转化装置，将其转化成工业原料硝酸和硫酸，虽然收集量可能不多，但积少成多，这就在减少对大气的污染的同时对资源进行了回收。                                                               
总结：这次活动很有意思，因为我已经是第三次参加这种综合实践活动，也算满有经验的。但采访时，总有点心慌慌。数据统计分析是由我与几位同学一起做的，计算时，一定要很仔细，不能有错误。不过，这种活动能培养我们的社交能力，也培养了我们的才干，提高了我们的能力。在采访中，我们第一次也回很怕被采访者生气、嫌麻烦等。但我们仍迈出了第一步，没想到，被采访者都很热情。


