大学生就业形势及就业观念调查
                                                  06国本一，二，三班

就业是人类社会普遍存在的社会经济现象，也是每个大学生人生发展的重要课题。同时，现代社会的劳动是一项生存义务，这项义务履行的前提是就业。就业把个人与社会紧密联系了起来，今天的就业既是个人生存的前提，也是人生实现的主要舞台。大学生就业问题一直备受关注。而眼下受国际金融危机的影响，国际国内经济形势非常严峻，美国、欧洲各国纷纷裁员，预计明年全世界有2000万个岗位流失。虽然我国的企业未出现裁员情况，但对610多万即将毕业的大学生来说，找个好工作的难度无疑在增大。在这种背景下，社会给高校毕业生打造的就业择业环境及高校毕业生认清自己、改变择业观念成了就业的关键。自2008年11月开始，各种招聘会相继登场，而大型社会综合招聘会尤其引人注目。2008年12月河南省冬季人才交流大会暨大中专毕业生供需见面会的首日入场人数竟达1.7万之多，招聘会的举办地河南省人才交流中心的大门竟被两次挤坏。其场面之火爆壮观显而易见。本次调查的目的在于了解大学生的就业形势，分析、研究大学生就业发展中存在的问题及掌握企业招聘大学生现状，了解企业用人标准，以尝试在毕业生和企业之间建立一次沟通对话的机会。从而能为大学毕业生、为高校、为企业提供相关有价值的信息，促进大学生就业起到积极的作用。
（一）实践课题：大学生就业形势及就业观念调查

（二）实践时间：2009-1-10至2009-2-1

（三）服务队名称：大学生就业形式与观念调查小分队
（四）实践地点：河南省人才交流中心、郑州大学升达经贸管理学院、中原工学院、河南

工程学院、郑州轻工业学院、郑州大学、河南省经贸学校、河南省中医学院等
（五）实践对象：大学生、郑州市部分高校就业指导中心以及部分用人单位

（六）实践目的：客观地掌握当前大学生就业现状，了解未来几年大学生的就业趋势；最真实的掌握企业招聘大学生现状，了解企业用人标准，以尝试在毕业生和企业之间建立一次沟通对话的机会。从而能为大学毕业生、为高校、为企业提供相关有价值的信息，促进学生就业起到积极的作用。
（七）实践报告：本次调查自2009年1月起至2009年2月中旬走访了郑州市的10个本专科院校、25家用人单位及1个招聘现场。
在问卷调查的250名本专科大学生中，有往届毕业大学生21人；在校大学生229人，其中应届毕业生36人，05届本科生54人，06届本专科生88人，07届学生39人（包括专升本学生），08届学生32人。其中，对于毕业后的找工作的问题，仅有21人自信能找到满意的工作，占调查总数的8.4%；有83人相信通过努力会找到较满意的工作，占调查总数的33.2%；有68人表示“能签就干，有好就换”，占调查总数的27.2%；有30人表示会靠家人或关系找到工作，占调查总数的12%；有16人表示会放弃找工作，专心考研，占调查总数的6.4%；有22人表示会边找工作边考研，占调查总数的8.8%；有2人打算出国进修，占调查总数的0.8%；有8人表示没考虑过这个问题，占调查总数的3.2%。

在调查中我们还了解到，毕业后愿意去大城市发展的竟高达219人，占调查总数的87.6%,其发展方向也多集中在京津、沪杭和珠江三角洲地区。仍有121人表示能进国企或政府机关更好，占调查总数的48.4%
在我们调查的10所高校的就业指导处中，有6所学校08年学生就业率达到85%以上，其余4所也均保持在80%左右。
在河南省人才交流中心的招聘现场我们对25家用人单位进行了解，有6家单位对前来应聘的大学生感到满意，占总数的24%；有14家单位对其基本满意，占总数的56%；有5家单位表示“不太理想”，占总数的20%；
从调查结果来看，被调查的多数学生对目前及将来的就业前景是比较自信和乐观的，虽然全球性的金融危机给全世界的许多地区和国家的经济发展带来了严重的影响，但其对中国的影响还是相对较小的，而且河南又位于中国内陆地区属于中国经济的次活跃地带。因此，金融风暴对我省大学生就业的影响相对较弱。不少学生还是在竞争激烈的今天找到了一份不错的工作，并笑称之为“真金不怕火炼”。尽管如此，仍有不少同学为今后的出路问题担忧，但多数人都表示“能签就干，有好就换”。 受全球经济形势的影响，多数前去参加招聘会的大学生都能对当前就业形势有一个比较理性的认识，不少学生表示工资预期不高，先找到一份相对合适的工作，在工作中再多方面提升自己，从而争取有更大的发展。但调查显示，大学生就业仍存在着极大的地域差异性，多数人愿意去东部沿海经济发达地区发展，而内陆欠发达地区，特别是西部地区，除陕西和四川两省，其余地区乏人问津。同时，缺乏实际经验是当前大学生认为就业难的主要原因，其次是就业人数过高。因为大学毕业将面临一个从学生到社会职业人的角色转变，而这一过程又是需要一定的时间和投资。大多数企业侧重倾向于那些有实际技能，以及工作经验相对比较丰富的学生。但当今的大学生在这个方面相对较为薄弱。
从招聘现场来看，虽然人潮汹涌，场面火爆，但现场也是杂乱无章，分类不明，同时我们还发现不少学生们正在企业丢弃的废纸中寻找自己刚刚投递出去的简历。在调查中一些大学生反映，不少用人单位设立招聘门槛。例如，“须有两年或两年以上相关工作经验”；性别歧视，同等条件下录取男生；地域歧视，主要指户口所在地的限制等等。这些“门槛”有明显的，也有隐形的。它无形之中给大学生的就业之路添设了诸多障碍。
然而，作为人才市场的需求者——用人单位，他们也是叫苦连连。由于全球经济形势的低迷，一些单位也是在挣扎中求生存，因此不少招聘单位要求其招聘的人才可以迅速进入状态，马上实战，他们招聘的目标是“用人”，而不只是“育人”，因此他们希望能吸收一些精英骨干来充实企业队伍，以提高自己在市场上的活力和竞争力。但应征者往往对自己期望过高，仍有一些应聘者眼高手低，不能从实际出发，不愿从基础起步，因此无法实现人才交流市场上的“供需两旺”。
（八）实践总结：在经过了高考这座残酷的独木桥，踏入自己理想的大学校园之后，我们真的可以安枕无忧了吗？
随着每年全国应届大学毕业生人数的不断激增，而全国对高校毕业生的需求预计却呈现出减少的趋势，专家认为“这意味着将有更多的应届毕业生面临岗位缺口。”由此可以看出，进了大学我们同样“睡不成安稳觉”。因此大学生就业问题也成为社会密切关注的问题之一
     经过调查发现，大学生就业问题的产生不是简单的由一个方面或两个方面造成，从调查中可以了解到社会、用人单位、高校、政府及大学生本身等对大学生就业难问题都造成了不同程度的一个影响。 
一、大学扩招： 
    合理利用这柄双刃剑，高校大学生的急剧扩招直接造成了毕业生数量的急剧扩大，而原来容纳大学生就业的主体单位并不能如高校一样急剧扩大工作岗位，二者的增长不成比例。如何协调好二者间的关系仍是一个有待解决的问题。而从调查的结果看，这似乎是一个表面现象，深层的原因在于社会对大学生就业的引导还没有到位。 
二、解决结构性就业难问题是关键 
    企业人士更多的认为解决大学生就业难的问题首先在于调整大学生的就业心态，而从针对大学生的调查结果看，大学生在就业区域选择、就业单位性质选择上都有趋同现象，“经济发达地区、高薪酬、外企或政府机关”仍然是多数毕业生的首先，但是现实的情况是能够实现这种愿望的大学生的比例其实是很小的，那么多的大学生都在争夺很少的职位而忽略的其他的职位，这可能是大学生就业难的很重要的一方面原因，而受教育成本的急剧增长，可能是造成这一现象的背后的真正原因之一。正如同企业对大学生建议一样，既然不能改变既定现实，只能首先调整自己就业心态，在选择就业区域、就业单位性质、薪酬期望等方面不要过度集中于一点，最好适当的扩大自己的就业选择。 
三、就业观念的转变应该慎重 
    品德不应该受冷落，对比大学生和企业对大学生就业观念的认识，可以看出，大学生如果一味的为“先就业后择业”而“先就业后择业”的话，并不一定是非常合适的就业观念，这方面在用人单位那里已经有所反应。而该确立怎样的就业观念，仍然是一个值得探讨的问题。而大学生就业时对品德的冷落，更是章显出在当今社会的大背景下，大学生价值取向的重大转变，而这种转变值得人们深思，应该引起相当关注。 
四、建立大学生和用人单位之间更流畅、有效的沟通交流渠道。 
    调查中一个突出的现象是大学生对用人单位不了解，用人单位的人才要求不能畅通、有效的让大学生了解，这其中缺乏沟通。似乎看到这样的现象：高校在培养大学生上自有一套体系，而这套体系与招聘大学生的单位联系很少。高校按照自己的想法和要求去培养大学生，而事实上对该怎么培养大学生以有利于他们更好的就业缺乏了解。而建立一种基于需求的人才培养体系才是解决大学生就业难的根本之所在。
     随着高校的扩招，原来的精英教育变成了大众教育。大学生必须转变观念，大众化教育意味着可以做普通的职业。面对就业难，大学生们要做些什么呢？ 
就业准备三部曲
第一部曲：面对现实，正确对待就业形势，正确对待自己。

     古人说：“天生我才必有用”、“每临大事有静气，不信今时无古贤”。这都是人们在遇到具体事件后的一种处世哲学和态度。择业和就业，是初出校门的学生在人生道路上一个重要转折点，对于学生应具备的正确择业和就业思想，可以归纳为4句话，这就是:认清形势闯市场，从容自信显特长，广开渠道看信息，实事求是快上岗。

     认清形势包括三个方面：一是国家的就业政策，二是全国的就业形势，三是本地区的就业信息。每年普通高等学校和民办高校毕业生在200万左右，加上成人高校、中专毕业生和复员转业军人，形成一个庞大的就业大潮。中国的就业问题本来就是世界之最，大学本科毕业生和高层次的博士、硕士以及下岗职工的第二次就业交会在一起，又形成了一个巨大的人才市场。就业形势仍然是供大于求，就业严峻，这是摆在大学生面前的客观事实。面对矛盾重重又竞争激烈的人才市场，基本观点是，只能树立一个“闯”字，积极参与竞争，而不是 “等”，更不能消极对待。关键是要把握好自己的择业方向和竞争技巧，敢于竞争，善于竞争，并在竞争中获胜。

     在近几年的人才市场竞争中，有个明显的特征，就是用人单位特别注重人才的实际经验和特长。仅具有大学学历和毕业文凭，这是毕业生择业的起码条件，而缺乏实践经验，又是在校学生不可回避的弱点。大学生在人才市场中的惟一可比优势，就是要具备并适时地发挥自己的特长，扬其长而避其短，在供求市场中找准自己的位置。每个人各有所长、各有所短，问题在于你如何正确地认识自己，善于扬长避短，在关键时刻和重要场合发挥一技之长，获得用人单位的好感和信赖，这是择业和就业工作中的一个不可忽视的技巧。

    在人才市场竞争中，单靠一个人的智慧和信息“以一变应万变”往往是不够的，所以，要想方设法利用各种媒体，包括学校、老师和家长，亲朋和同学，广搜就业信息，这是就业者一个重要的手段和方法。在自主择业、竞争上岗的大环境中，缺乏信息和不注重交往，恐怕又是不少学生经受挫折的重要原因之一。

第二部曲：充分做好择业和就业之前的心理准备。

     心理准备是思想准备的具体体现，也是一个人综合素质的反映。大学生的就业心理准备应该实现以下四种转换，克服不良心态。

     其一，实现由学生身份到上岗工作的转换。在“不包分配，自主择业，双向选择和竞争上岗”的大环境中，应克服“听天由命”或等待学校推荐工作的消极心态。学习是为了致用，如果说学习是手段，从事工作是人的本能，也是目的。

     其二，在经济上实现由消费者到生产者的转换。大学毕业，凭自己所学的知识和诚实劳动，立足于自力更生，自食其力，这是成年人的基本意识。克服长期依靠家庭提供经济援助的依赖心理，要把“多劳多得、少劳少得和不劳不得”的分配机制落实到自己的行动中。择业和就业，本质就是寻求一个劳动岗位和自食其力的机会。

     其三，在择业姿态上，实现由一个普通参与者到竞争者的转换。克服懦弱、自卑的被动心态。少数择业不慎者曾把初次遭受的挫折说成是“毕业就是失业”，这是一种极其错误的观念。大学毕业生都是第一次进行择业和就业，原本就没有职业，这和社会上的失业是两码事。经不起挫折，悲伤失望，往往是择业不顺的主要障碍。

     其四，实现由“天之骄子”到“普通劳动者”的心态转换。放下知识分子的架子，正确理解自己与用人单位的“双向选择”，主动求职，克服“我不求人、人求我”的倒置心态。大学生之所以被称之“社会精英”和“天之骄子”，这是因为在现代社会中能接受高等教育的人毕竟还是少数，当然也包含社会对大学生的殷切期望，但我们自己却不能孤芳自赏；不论从事体力劳动还是脑力劳动，首先必须是一个劳动者。每个公民都有劳动的权利，但劳动岗位需要自己去争取。

     最后总的来说，择业者应该具备主动、积极、从容、自信和百折不挠、面对现实的平和心态，坚信“天生我才必有用”。

第三部曲：主动出击，准备简历和面试。

不管单位招不招人，先去毛遂自荐要求试用；写信给单位老总或负责人自荐；直接发送求职信到企业网站招聘信箱……大学毕业生在找工作时，选择主动出击，到用人单位去展示实力，至少得到的机会比等着天上掉馅饼的机会大。
     机会总是被那些勇于表现、争取的人得到。据长春市人才市场的有关负责人说，在如今整体供大于求的就业形势下，积极勇敢的心态是大学生找工作脱颖而出的一个制胜法宝。

在择业前，要推荐自己，有必要准备相应的文字材料，简历要真实可信，文字朴实，言简意赅，页面工整规范。面试中也要大方得体，机灵应对，不卑不亢。
 总之，在进行择业、就业的过程中，其目的是选择一个最能发挥自己专长的工作岗位，开始实现多年的梦想的愿望，在大学生的一生中，就业无疑是一件大事，一次激动人心的拼搏与较量。一定要审时度势，振作精神，做好充分准备，用最好的心态、最好的形象和全身心积攒的实力，投入到这场竞技中来。作为大学生，首先要调整好心态，正确地分析和评价自己，找出优势。不要一味地强调专业，企业看重的是个人的发展潜质，性格、沟通能力、承受困难的能力等，这才是一个人真正的财富，大学毕业生们对自己、对未来都应该充满信心。
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