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城镇建设中的环保问题与解决对策

引言：

自从人类出现在地球上，就不断地向自然界进行索取，同时引发出环境问题。随着人类社会和经济的发展，环境问题也随之突出。特别是到19 世纪中叶之后，产业革命相继在各国完成，生产力迅速发展，人口急剧增长，人类社会活动不断向广度和深度扩大，人们向自然索取的能力和对自然环境干预的能力越来越大，资源消耗和排放废弃物大量增加。又由于当时人类对于环境及环境保护认识的局限性，致使环境问题发展十分迅速。
环境是人类生存和发展的基本前提。环境为我们生存和发展提供了必需的资源和条件。随着社会经济的发展，环境问题已经作为一个不可回避的重要问题提上了各国政府的议事日程。保护环境，减轻环境污染，遏制生态恶化趋势，成为政府社会管理的重要任务。 

和世界上其他国家一样，我国在经济发展中也遇到了环境恶化这个棘手的难题。目前，我国以城市为中心的环境污染不断加剧，并正向农村蔓延。在一些经济发达、人口稠密地区，环境污染尤为突出。森林减少、沙漠扩大、草原退化、水土流失、物种灭绝等生态破坏问题也日趋严重。环境恶化目前已经成为制约我国经济发展、影响社会安定、危害公众健康的一个重要因素，成为威胁中华民族生存与发展的重大问题，而经济的高速发展和人口的持续增长又给我国的资源和环境带来了更大的压力和冲击。对于我们国家，保护环境是我国的一项基本国策，解决全国突出的环境问题，促进经济、社会与环境协调发展和实施可持续发展战略，是政府面临的重要而又艰巨的任务。
古往今来，地球母亲用甘甜的乳汁哺育了无数代子孙。地球母亲的身上有高山、大海，有高原、平原。原来的她楚楚动人，可是，现在人类为了自身的利益，将她折磨的满目疮痍。人类只有一个地球；而地球正面临着严峻的环境危机。“救救地球”已成为世界各国人民最强烈的呼声。无论是非典那场突如其来的灾难，还是席卷全球的金融危机，都未能阻挡我国经济高歌猛进的态势。然而，严重的环境问题却抑制了我国经济和社会的健康和谐发展。看到周围日益恶化的环境，我感到心痛。我想：作为未来的接班人，如果不了解人类环境的构成和环境问题的严重性，无视有关环境保护的法律法规，不去增强环境保护意识，自觉履行保护环境的义务的话，我们的生命将毁在自己的手中，老天将会给予我们严厉的惩罚。为此美人鱼服务小分队成员下定决心，保护我们这个赖以生存的家园，做一个保护环境的卫士。“真正检验我们对环境的贡献不是言辞，而是行动。”虽然我们现在做的只不过是一些微小的事，但是我坚信只要我们人人都有保护环境的责任心，从自己做起，从小事做起，携手保护我们的家园，我们终究会得到一个和谐美丽的大家园。在温暖的摇篮——草原上小憩；在慈祥的笑脸——天空下成长，在爱的源泉——河流中沐浴 。

美人鱼服务小分队于2010年1月—2月以许昌市区为重点服务对象进行实践调查并收集市区居民意见、建议，对许昌市区的环卫基础建设、环保问题及居民环保意识有了一个初步的了解。
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                            环保小分队在拾捡垃圾

调查目的：

    党的十七大报告指出“深入贯彻落实科学发展观，要求我们积极构建社会主义和谐社会”。坚持生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设资源节约型、环境友好型社会，实现速度和结构质量效益相统一、经济发展与人口资源环境相协调，使人民在良好生态环境中生产生活，实现经济社会永续发展。我国的环境问题引起社会各界乃至国际社会的关注。许多专家学者提出，在环境问题上如果不及时采取切实有效的措施，将在很大程度上抵消经济建设和改革开放取得的成果，而且可能重蹈50年代人口问题的覆辙，应当引起我们的高度重视。 

通过此次宣传服务活动，使城镇居民了解我国现阶段城镇环境保护事业的形势，了解城镇建设中的环境保护问题，从而树立正确的科学发展观并贯彻、落实，形成为环保事业无私贡献的意识。倡导和鼓励居民在日常生活中，用自己的实际行动来支持环保事业，传播科学的环保理念，网聚绿色力量，最终达到“家有绿色，绿色生活”的目的。

调查内容：

深入许昌市区各道路进行绿色环保宣传调查，并以许昌市区的环卫情况为代表调查许昌地区的环保基础设施建设情况，居民的环保意识及态度，手机居民。通过调查市区环保事业的发展情况，来提出我们的解决对策和建议。

调查方法：
根据实际情况，通过对许昌市区部分道路进行实地服务调查，并结合上网查找资料。

调查对象：
许昌市健康路等部分市区道路
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                     许昌市正在建设中的东城新区
调查结果：

我国城镇环境污染一直比较严重。近年来，在各级政府和其他社会力量的共同努力下，城镇环境保护工作取得了一定的成效：城镇环境恶化的趋势在总体上得到了控制；城镇基础设施建设不断加强；部分城镇的环境质量得到了显著的改善。但是，我国城镇环境的总体情况不容乐观，城市水和大气污染一直处于较高的水平，垃圾处理水平低，噪声污染较重，城市环境保护工作仍然面临着巨大的压力和挑战。要求我们在关键时期，有高度的历史责任感、强烈的忧患意识和广阔的世界眼光，准确把握我国城镇发展的阶段性特征，立足科学发展，加快转变经济增长方式，发展循环经济，保护生态环境，加快建设资源节约型、环境友好型社会，促进经济发展与人口、资源、环境相协调。 

（一）城镇水环境状况  
我国城镇污水排放一直保持着较高的水平，严重污染城市水体。生活污水和工业废水是造成城市水环境污染和恶化的两个主要因素。由于受经济结构调整、产业技术进步和污染控制措施得力等综合因素的影响，我国工业废水排放总体上呈下降的趋势。与工业废水排放情况不同，近年来随着城镇化进程的加快和城市生活水平的提高，生活污水排放量不断增加。；1999年全国城镇生活污水排放量首次超过工业废水，成为城镇水环境的主要污染源。我国城镇水环境保护面临的另一主要问题是：城镇污水处理的总体水平低，城镇污水处理率仅为20%左右，造成大量城镇生活和工业污水未经安全处理就直接排放，造成水体严重污染。
（二） 城镇大气环境状况
近年来，我国城镇空气质量有逐步改善的趋势，城镇的大气污染仍一直保持较高的水平。城镇大气污染主要表现为总悬浮颗粒物、二氧化硫和氮氧化物污染三个方面。城镇大气污染主要以煤烟型为主，这与我国以煤为主的能源构成和消费结构密切相关。随着城镇规模的不断扩张和人民生活水平的提高，机动车数量的迅速增加，机动车尾气引起的城镇空气污染问题日益严重。特别是大城市，机动车尾气已经成为城镇大气污染的首要原因之一。

（三） 城市生活垃圾污染状况
城市生活垃圾是城市环境问题的又一重要方面，有关城市生活垃圾污染和处理问题正在引起越来越广泛的关注。随着城市人口的增加和生活水平的提高，我国城市生活垃圾的产量越来越大，城镇垃圾无害化处理设施严重滞后于城市发展。我国城市垃圾收集和处理的主要特点是；收集方面主要以混合收集为主，绝大多数未实施垃圾分类和分选；处理上主要以填埋为主，其次是高温堆肥，只有约1%的生活垃圾是经焚烧处理的。据有关专家分析，我国真正符合国际卫生标准的垃圾处理量只占整个垃圾产生量的10%左右，垃圾处理中的二次污染问题比较普遍。目前，我国城市垃圾处理中存在的主要问题包括：(1)垃圾处理设施严重不足；(2)垃圾处理设施技术水平落后；(3)垃圾处理和堆放过程中占用土地和二次污染问题比较突出；(4)垃圾分类和分选率低，对垃圾的有效处理不利。因此，城市生活垃圾处理设施的建设和处理技术水平的提高，将是我国今后城市基础设施建设工作的重点。
除上述三个方面外，城市噪声也是城市环境污染的一个重要方面。目前，我国多数城市处于中等噪声污染水平，城市噪声污染投诉在各类环境污染投诉中所占的比例最高，而且有逐年增加的趋势。噪声的污染源按其贡献率大小依次为生活噪声、交通噪声、工业噪声和建筑工地噪声。
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许昌市政府花巨资清修后的清潩河畔
调查结果分析：
改革开放以来，中国城市化进程明显加快，目前已进入到高速城市化的起飞线上。如何依照可持续发展理论，积极稳妥地推进城市化进程，是21世纪中国必须面对的一个重大课题。中国城镇化进程能否健康、持续发展，关键在于能否有效地应对城镇化过程中所带来的环境污染问题。控制环境污染，改善环境质量，是摆在中国城镇面前的一项重要任务。为此我们提出以下解决对策：
（一）科学规划，功能分区

城市规划是城市建设的龙头。规划合理，整治城市环境往往就能够事半功倍；否则，规划不当，就有可能事倍功半。过去，中国城市建设对规划重视不够，布局较为混乱，表现在城市建筑密度过大，基础设施不完备，各区域功能不明晰，给城市环境整治带来了许多困难。近年来，中国在新建城市和老城市改造中，强调城市建设必须科学规划、合理布局，对城市各个区域按照环境功能要求进行区划，制定相应的环境质量标准，并要求在规定的时间内“达标”。按照环境容量和资源承载力的要求，优化产业结构，合理布局工业企业。
（二）优化能源结构，控制煤烟污染

调整城市能源结构，用清洁燃料如用天然气、液化气、焦炉气和煤层气替代直接燃煤，扩大用电范围，是解决城市大气污染的一项重要措施。加强洁净煤技术、电厂燃煤脱硫技术研究，防治燃煤造成的大气污染。同时，提高环境标准，控制汽车污染，全面实施新的环保标准，提高汽车工业技术水平。大力发展公共交通，改善城市道路状况，以提高城市公共交通的运营能力，同时本着“公交优先”的原则，在城市道路中开辟公交专线，使居民出行更为快捷、方便，也更愿意选择公共交通作为出行工具，以减缓私人汽车的增长势头。

（三）加快基础设施建设，提高综合防污能力

随着城市人口增长和规模扩大，城市居民的生活污水和垃圾产生量在不断增加，业已成为城市环境恶化的一个重要根源。加快建设城市生活污水处理厂和垃圾处置厂，完善城市污水和垃圾的收集系统，运用经济杠杆促进城市的环境建设，同时，在环境基础设施建设方面，除政府加大投入外，也鼓励民营企业进行投资建设，参与运营。

（四）实行信息公开，接受公众监督

实行城市环境信息公开制度，不仅改善了政府形象，保障了公众对环境状况的知情权，而且还有力推动了城市环境保护工作。为了保障公众对环境状况的知情权，加大公众的监督力度。近年来，中国大中城市相继实行了环境信息公开化制度，通过新闻媒体将环境质量信息公之于众，并把它作为政府环境管理的一个重要手段。
（五）预防为主，防治结合 

环境保护政策是把环境污染控制在一定范围，通过各种方式达到有效率的污染水平。因此，预先采取措施，避免或者减少对环境的污染和破坏，是解决环境问题的最有效率的办法。中国环境保护的主要目标就是在经济发展过程中，防止环境污染的产生和蔓延，在发展中遇到的问题在发展中解决。
（六）强化环境管理，效能问责 

政府必须介入环境保护中来，担当管制者和监督者的角色，与企业一起进行环境治理。强化环境管理政策的主要目的是通过强化政府和企业的环境治理责任，控制和减少因管理不善带来的环境污染和破坏。其主要措施有：逐步建立和完善环境保护法规与标准体系，建立健全各级政府的环境保护机构及国家和地方监测网络，实行地方各级政府环境目标责任制，加强指导和督查；对重要城镇实行环境综合整治定量考核。 

（七）加大宣传力度，全民行动
通过电视和网络媒体播放宣传片、发放以图文形式标明可燃垃圾、不可燃垃圾、有害类垃圾分类方式的宣传册、开展问卷调查等方式,提高垃圾分类收集工作在市民群众中的知晓率。提高全民的科学文化素质，是解决环境保护的根本途径。

环境污染的最直接、最容易被人所感受的后果是使人类环境的质量下降，影响人类的生活质量、身体健康和生产活动。例如城市的空气污染造成空气污浊，人们的发病率上升等等；水污染使水环境质量恶化，饮用水源的质量普遍下降，威胁人的身体健康，引起胎儿早产或畸形等等。严重的污染事件不仅带来健康问题，也造成社会问题。随着污染的加剧和人们环境意识的提高，由于污染引起 的人群纠纷和冲突逐年增加。
环保,从身边小事做起... 
环境保护对我们来说并不是一个新问题，我国政府也早就提出了明确的治理目标。作为现实生活中的每一个普通人，虽然不可能都直接从事环保工作，但我们完全可以从小事做起，从我做起。当看到洗手间的水龙头在滴水时，是不是能够举手关上呢？当电池用完后能否分类收藏处理而不是随手扔掉呢？当购物时能否自觉不使用超薄塑料袋呢？……一件件小事虽然都很不起眼，但却体现我们究竟具备了多少环保意识。 
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